

新春走基层

儋州白马井镇晾晒鱼干年味浓，海鲜干货销量好 线上线下一“晒鱼”忙 大芳小芳生意旺

■ 本报记者 吴心怡 特约记者 刘畅

“这红鱼多漂亮，鱼肉又嫩又厚，这油鳗鱼比我还高，都是自家晒的……”2月6日上午，在儋州市白马井镇中心渔港附近的自家晒鱼场里，趁着阳光正好，“90后”女孩小芳拍起了视频，全方位展示正在晾晒的鱼干。宽阔的晒鱼场里，或平铺或悬挂着一排排风干的水产品，它们被阳光“夺走”了水分，随着时间的流逝呈现出越来越深的黄色。

播，给网友介绍我家的鱼。”小芳说。早年间，白马井镇就有晾晒红鱼、制作红鱼干的传统。出生于1993年的小芳全名张芳芳，从小就爱吃鱼干的她于2021年在镇上开了一家名叫“芳芳海鲜干货”的小店，主营红鱼干、油鳗鱼干、鱿鱼干等各类海味干货，是镇上最早从事海鲜生意的年轻人之一。视频发出没多久，评论和私信就陆续来了。“油鳗鱼多少钱一斤？多买能不能优惠？”“你们的店在儋州哪个地方？我想去店里挑。”叮叮叮，小芳的手机响个不停。“我从网上看到她的视频，感觉她家的鱼肉质很好，还有礼盒包装，适合送人。”顾客李先生一口气买了

6800元的干货，打算立刻驱车将儋州海味送给亲朋好友。“我家做的是中高端产品，包括过年送礼、公司年会礼盒等，以线上订货为主，和传统的线下卖鱼方式有区别。”小芳说，“线上卖货，新客户多，寄得也远，曾经有位新疆顾客，愿意付500元邮费从我这买1000元的鱼。”在这个耕海牧渔的小镇上，每走几步就是一家水产店。小芳家晒鱼场对面，有一家名为“虾哥水产店”的传统老店。“我们的店是1999年开的，一直都是传统的晒鱼卖鱼方式，靠的都是回头客。”店主大芳，全名黄芳，今年46岁，相比于小芳“只管卖，不管晒”，大芳更像是一位“全能选手”。“鱼要过一遍热水，把鳞片刮下

来，再去掉头和内脏，把它从中间一分为二，放在晒板上晒，天气好的时候两三天就晒好了。”大芳说起晒鱼的工艺头头是道，而说起卖鱼，大芳告诉海南日报记者，她靠的都是多年积攒的“老客户”。“我不会直播，普通话不行，也不会发短视频，都是老顾客信任我，每年早早就定好了。”大芳说，忙的时候，她的晒场要晒1万多斤鱼，从街头晒到街尾。大芳忙着晒鱼，小芳忙着产品创新。“传统店铺基本都是晒什么卖什么，但我还可以根据客户要求来定制，比如有顾客提出想吃海鲜粽子，我就把鲍鱼、干贝、虾米塞进传统的猪肉咸鸭蛋粽子里，这个粽子每年端午前都卖得很好。”小芳说，靠着精美的包装盒、创新

的产品，她的生意越做越红火。“这是年前最后一批了，卖完就要过年了。”无论是大芳还是小芳，都这么告诉记者。大芳坚守传统模式，有着一大批忠实的“老顾客”；小芳线上卖鱼，吸引了“网上冲浪”的“新顾客”。“靠着晒鱼卖鱼，我在镇上买房了。”大芳说。“净利润超过20万元，今年打算买辆车。”小芳说。在小芳的店铺里，悬挂着一幅写着“爆单”二字的书法作品。“这是我的愿望，希望新的一年每天都‘爆单’。”小芳说着，手上打拍的动作丝毫没有减速，手机里，又有很多订单从全国各地“飞”来。（本报那大2月6日电）



↑2月2日，琼海市潭门港，潭门海岸派出所民辅警与渔民共贴春联迎新春。 本报记者 王程龙 通讯员 代龙超 摄

↓2月2日，琼海市潭门港，潭门海岸派出所民辅警向渔民送去红灯笼和春联等春节礼品。 本报记者 王程龙 通讯员 代龙超 摄

三亚出台邮轮游艇游船 产业发展专项资金奖励办法 奖补最高可达2000万元

本报三亚2月6日电（记者周月光 通讯员胡茂君）为进一步规范和加强三亚中央商务区（以下简称“园区”）邮轮游艇游船（以下简称“三船”）产业发展专项资金管理，加快邮轮旅游试验区和游艇产业改革发展创新试验区高质量建设，2月5日，《三亚中央商务区邮轮游艇游船产业发展专项资金奖励办法》（以下简称《办法》）正式发布。

《办法》所称三船产业发展专项资金，是指园区用于引导与支持园区三船产业发展的专项资金。该专项资金额度预算为3000万元/年。《办法》奖励对象为2020年1月1日（含）以来商事登记地、税务征管关系、统计关系均在园区范围内，具有健全的财务制度且开展实质性运营的企业，具体分为邮轮产业链企业、游艇产业链企业、游船产业链企业。《办法》从运营奖补、运营空间补贴、科创支持、固定资产投资奖励、邮轮船供补贴、新能源游艇销售奖励等6个方面对邮轮游艇游船产业发展进行奖补和支持，其中运营奖补力度最大，为支持三船企业高质量运营，每年根据营收情况，给予一定比例的奖补，每家企业每年最高申领金额可达2000万元。

《办法》附则规定，对在《办法》适用范围内但对园区三船产业具有重大带动作用的企业，可按“一事一议”原则签订对赌协议给予企业扶持。《办法》自发布之日起施行，有效期两年。有效期内所发生的业务指的是2024年1月1日至2025年12月31日所发生的业务，可按照本办法申请相关奖励。

海垦集团今年力争实现 营收660亿元

本报海口2月6日讯（记者邓虹 通讯员杨光）2024年力争实现营收660亿元，资产总额突破2500亿元，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）2月6日在海口举行2024年集团工作会议暨第二届第三次职工代表大会，为新的一年工作确立目标。

过去一年，海垦集团实现营业收入556亿元、利润14.78亿元，资产总额2062亿元。回顾2023年，海垦集团建设65万亩标准化胶园，完成良种良法项目6万亩，并在全省16个市县推广应用橡胶智慧收购平台，惠及胶农15万人；先后与15个市县召开56次垦地融合协调会，协调垦地融合事项185项，并投入12亿元高标准建成迈湾、天角潭水利枢纽工程垦区水库移民安置区，安置移民1748户5880人；持续构建农业现代化产业体系，产业高质量发展基础更加坚实。

定安出台 招商引资引荐奖励办法 最高可奖200万元

本报讯（记者李婉）近日，定安印发《定安县招商引资引荐奖励办法》（以下简称《办法》），符合相关条件的招商引荐人最高可获得奖励达200万元。

据了解，《办法》奖励对象（以下统称招商引荐人）是指通过各类渠道向定安县提供真实的项目投资意向，履行联络、咨询等职责，协助与投资方向直接联系，将具有投资意向的投资主体引荐到定安县，并对项目的洽谈、落地起实质性促成作用的法人组织、其他组织机构或自然人。包括各类商会、协会、专业机构等法人组织、其他组织机构或自然人，不包括行政机关、事业单位、法定机构、国有企业等单位的工作人员、引进项目的投资方及其实际控制人和收益分配权人、信用状况被列入信用失信黑名单的机构和个人。凡申请奖励的引进项目需同时满足符合海南自由贸易港高新技术产业、现代服务业、旅游业、热带特色高效农业等重点产业和定安县产业发展定位需要，且非房地产或变相房地产项目等条件，并与定安县人民政府或县相关部门签订投资合作协议。符合条件者，可获得5万元、10万元、20万元、50万元等不同奖励，同一被引进项目对应的招商奖励金额累计不超过人民币200万元。

海南大学热带果蔬学院 (筹)揭牌仪式在保亭举行

本报保城2月6日电（记者王迎春）2月5日，海南大学热带果蔬学院（筹）在保亭黎族苗族自治县七仙岭全球热带水果博览中心正式揭牌，海南农垦热带果蔬产业研究院同步揭牌。

海南大学、海南农垦集团、保亭县校地三方按海南大学二级实体教学机构定位联合共建海南大学热带果蔬学院。据悉，该学院将聚焦人才培养、学科建设、国际合作交流等方面，建设立足海南、服务全国、面向全球热带国家和地区的热带果蔬科教基地和现代产业学院。学院规划用地规模1500亩，有完善的硕博人才培养层次。产业研究院将作为产学研一体化和产教融合的示范项目，由三方共建共享，依托“热带高校联盟”助力科技创新、成果转化，赋能热带地区全面发展。成立热带果蔬学院和产业研究院是三方助力海南自贸港高质量发展的具体举措，将持续为全省、全国乃至全球热带果蔬的种植推广、科学研究和产业升级培养输送人才和提供智力技术支持。（本报海口2月6日讯）

偏瘫儿子带着八旬母亲跨越海峡

在房车旅居路上 重启人生

海南日报 | 南方日报

跨海迎春 双向奔赴 2024年琼州海峡春运系列报道



2月1日，卢伟一家在海口骑楼老街留影。 本报记者 陈若龙 摄

■ 本报记者 习霁鸿 刘梦晓 彭青林 南方日报记者 陈欢 赵威

2月1日清晨，在广东徐闻的一个加油站，61岁的卢伟神采奕奕，又一次发动了他的房车——右手僵硬地下垂，左手熟练地完成一系列动作：转动钥匙，打火，系上安全带；右手挂挡，再改左手转动方向盘。

“走喽！”车厢里，坐着他85岁的老母亲和30多岁的儿子卢宇航。这是祖孙三人第一次一起出门旅行，目的地是三人共同的向往：海南。在穿越广东雷州半岛的车流里，房车并不少见。追逐20摄氏度等温线，携亲带朋、以车为家，已经成为一种流行的旅居方式。在车友圈里广为传颂的“偏瘫儿子买房车，携八旬母亲游全国”的故事，卢伟便是故事里的主人公。这趟旅程将他重启人生后，首次重逢这座熟悉又陌生的岛屿。

“系统重置” 人生路换了新赛道

在徐闻休整购票的时候，卢伟不时关注北岸三个港口的通行实况，临时决定改走海安新港。一大早出发，路上的待渡车少于他的想象，进港基本比较顺畅，让他庆幸自

己作的决定。8时50分，卢伟的房车过完安检。在工作人员的指挥下，卢伟单手持着方向盘，左打右打，两把就准确停进了渡轮狭窄的车位。“来，往左打一点。”他一边往船舱走，一边回头大声指挥车友邢玉华进船。邢玉华、刘维军夫妇是卢伟在路上认识的车友。一番接触下来，68岁的邢玉华决定跟随卢伟同行，“靠谱，热情，见识广”。这个辽宁汉子原本四肢健康。2015年，一次中风让他自此偏瘫。浑浑噩噩过了3年，2018年，最好的朋友突然离世。这件事犹如一记重锤，砸在卢伟心上：好好的一个人突然没了，而我只是偏瘫，怎么就不能好好面对生活？

卢伟开始训练自己的左手，不仅生活能自理了，还重新换领了驾驶证，2019年开始自驾房车环游全国，左手用得越来越顺。“越走心情越开阔。”他说。买房车后，他邀请老母亲一起进行房车旅居，母亲答应了。这次是母子俩第二次自驾旅行。沿着228国道，卢伟已经开了1万多公里。2月1日9时25分，汽笛拉响，“紫荆十一号”渡轮缓缓离开海安新港，卢伟祖孙三人正式开启了海南环岛之旅。

想法重置 旅游路有了新规划

这已经是卢伟第三次来海南旅游。前两次他都直奔三亚，但这一次，他决定沿着刚刚全线通车的海南环岛旅游公路，带家人好好看看海南

岛全貌。1日中午，祖孙三人抵达秀英港。卢伟大手一挥：“走，去骑楼老街。”海口骑楼老街的停车场比他预计的宽敞，穿过停车场就是海口骑楼老街的中心点：天后宫。“朋友们，这是海口骑楼老街，历史悠久，人特别多，有意思！”卢伟兴致勃勃地给车友病友们录起了视频。自从偏瘫后，每到每一个景点，他都会拍视频记录下来，手机里的几千个视频就是他认真生活的“证据”。

逛完骑楼吃完饭，卢伟准备去世纪公园的房车营地。听车友友们说那里位置好、环境好、收费还便宜。“海南真好，冬天花都开得这么好。”车在房车营地停稳，爱花的老母亲环视一周世纪公园，忍不住感慨。这里已经停了不少房车，三角梅开得正盛，艳丽招摇，挤挤挨挨。

舟车劳顿，卢伟和母亲都有些疲惫，卢宇航独自步行去了旁边的海口湾云洞图书馆，那里是网友们推荐的“必去打卡点”。清澈的海水微微翻涌，和流线型的云洞图书馆相映成趣。打完卡，卢宇航就迫不及待地回来推荐，“真的特别好！”吃完晚饭，三人一起溜达去了海口湾。

站在云洞图书馆前，被凉爽的海风轻轻拂过，眼前是世纪大桥和滨海大道的璀璨夜景，卢伟再次录起视频，向他的车友病友们介绍海口的又一个好地方。祖孙三人商量好，返程的路上，还要去看看海口的火山口国家地质

公园和热带野生动植物园。乡愁重置 风景路添了新味道

2月2日，又是一个大晴天。祖孙三人吃完早餐，沿着环岛旅游公路出发了。

“走过那么多旅游路，海南环岛旅游公路是数一数二的，不但路况好，沿途景色也相当出片。”走到一半，卢宇航对记者说。自从进岛以来，卢伟的心情就特别好。其中一个重要原因是，他发现头一回即将在外过年的母亲，常常因想家独自在车上沉默地坐着，但进岛之后，老太太明显话多了，也乐意去逛景点了。

在文昌木兰湾，她甚至自己牵着孙子先行一步，径直向海边走去。那里，一边是澎湃的浪花拍打着高大的礁石，一边是瓦蓝的海水漫过细软的沙滩，远远地还能看到风车海岸。

这让卢伟更加期待“串珠成链”的环岛旅游公路上的其他“珍珠”。卢伟还计划大年三十在乐乐跟车友们一起过年。他跟两家车友约好了，到时候每家出四个菜，大家再一起擀皮包饺子，就像在老家时一样。“有饺子才是年。”他坦言。

游览完木兰湾，祖孙三人继续沿着海南环岛旅游公路，朝下一个目的地前进。2日14时40分，卢伟通过微信给记者发来了一段椰风海韵的视频：“路上碰到的，风景很美，临时决定就地休息。”他的定位在文昌市龙楼镇良仔村附近。（本报海口2月6日讯）